EXEMPEL PÅ AVTAL
enligt Europaparlamentets och Rådets förordning (EG) nr 1013/2006 om transport av avfall
Naturvårdsverket har tagit fram exemplet
Text i kursivt kan tas bort om det inte är aktuellt för detta avtal. 


Anmälningsnummer (SE-nummer): 

Anmälare:
Organisationsnummer: 
Adress:

Mottagare:
Organisationsnummer: 
Adress:

Behandlingsanläggning (om annan än mottagaren):
Organisationsnummer: 
Adress:

Behandlingsanläggning i avvaktan på återvinning eller bortskaffande (Ta bort om ej aktuellt):
Organisationsnummer: 
Adress:

Avfallslag (EWC-kod och beskrivning av avfallet i text):

Mängd avfall:


Anmälaren åtar sig härmed i enlighet med artikel 5 i ovan nämnda förordning att återta avfallet om transporten, återvinningen eller bortskaffandet inte fullföljts som planerat eller om den genomförts som en olaglig transport i enlighet med artikel 22 och artikel 24.2 i samma förordning.

Mottagaren åtar sig härmed att vid olaglig transport återvinna eller bortskaffa avfallet i enlighet med artikel 24.3 i samma förordning.

Behandlingsanläggningen (byts ut mot mottagaren om det är samma) åtar sig i enlighet med artikel 
16 e att tillhandahålla ett intyg om att avfallet har återvunnits eller bortskaffats i överensstämmelse med anmälan och villkoren i anmälan samt med kraven i denna förordning.
Avtalet är giltigt till dess att anläggningens sista intyg om slutlig återvinning eller slutligt bortskaffande utfärdats i enlighet med artikel 16 e eller om så är tillämpligt, artikel 15 d eller 15 e.
Tredje land (Texten nedan tas bort om inte aktuell)
Om avfallet ska skickas till tredje land ska följande information finnas med i avtalet: 

Om behandlingsanläggningen utfärdar ett felaktigt intyg om återvinning som får till följd att den ekonomiska säkerheten friställs, skall mottagaren själv bära de kostnader som följer av förpliktelsen att återsända avfallet till den behöriga avsändarmyndighetens jurisdiktion och kostnaderna för avfallets återvinning eller bortskaffande på ett alternativt, miljöriktigt sätt.

Inom tre dagar efter mottagandet av det avfall som skall återvinnas skall behandlingsanläggningen skicka undertecknade kopior av det kompletta transportdokumentet, med undantag för det intyg om återvinning som ska skickas senast ett kalenderår från det att avfallet tagits emot, till anmälaren och de berörda behöriga myndigheterna.
Så snart som möjligt, men senast 30 dagar från det att återvinningen slutförts och högst ett kalenderår från det att avfallet har tagits emot, skall behandlingsanläggningen på eget ansvar bekräfta att återvinningen slutförts och skicka undertecknade kopior av transportdokumentet med detta intyg till anmälaren och de berörda behöriga myndigheterna.
Behandling i väntan på återvinning eller bortskaffande (Texten nedan tas bort om inte aktuell)
Behandlingsanläggningen i avvaktan på återvinning eller bortskaffande åtar sig i enlighet med artikel 15 d, och i de fall 15 e är tillämpligt att tillhandahålla ett intyg om att avfallet behandlats i enlighet med anmälan och anmälans villkor samt i enlighet med kraven i förordning 1013/2006.
Mottagaren av avfallet skall, om så behövs, göra en anmälan till den behöriga myndigheten i avsändarlandet i enlighet med artikel 15 f ii. Detta är tillämpligt om behandling av avfallet skett i avvaktan på återvinning eller bortskaffande. 


Datum:

Underskrifter och namnförtydligande:



Anmälare		Mottagare		Behandlingsanläggning		


Behandlingsanläggning i avvaktan på återvinning och bortskaffande (Ta bort denna mening om den inte är aktuell.)

